



കുടുംബശ്രീ കുടുംബവിശേഷം



എസ്. ഹരികിഷോർ ഐഎഎസ് (എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഡയറക്ടർ, കുടുംബശ്രീ)

'രംഗശ്രീ' ഗ്രൂപ്പുകൾ എല്ലാ ജില്ലയിലും

'സ്നേഹിത' കേന്ദ്രങ്ങൾ പതിനാലു ജില്ലകളിലും തുടങ്ങുന്നതു സമ്പന്നിച്ചും അരക്ഷിതാവസ്ഥാ പഠനം നൂറ്റിനാൽപതു തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേക്കു വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചും കഴിഞ്ഞലക്കത്തിൽ പ്രതിപാദിച്ചുവല്ലോ. ഇതു കൂടാതെ സ്ത്രീശാക്തീകരണം ലക്ഷ്യമാക്കി ഭട്ടനമ്പലി പ്രവർത്തനങ്ങൾ കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ചില നൂതന ആശയങ്ങൾ ഈ വർഷം പുതുതായി നടപ്പാക്കാനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലിങ്
സ്ത്രീകൾ നേരിടുന്ന വിവിധ പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ചു മനസ്സിലാക്കുകയും അവർക്കു കൃത്യമായ മാർഗനിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്യാൻ സാധിച്ചാൽ മാത്രമേ ശാക്തീകരണം പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കൂ. കൗമാരപ്രായക്കാരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ സജീവമായി ഇടപെടേണ്ട സാഹചര്യം ഇന്നു സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുന്നു. അതുകൂടാതെ വിവാഹമോചനങ്ങൾ തുടർക്കഥയായി കുടുംബബന്ധങ്ങൾ ശിഥിലമാകുന്നതും നിത്യേനയെന്നോണം നാം കാണുന്നു. കുടുംബപ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാനും പലപ്പോഴും ഒരു കൈത്താങ്ങു അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുകൊണ്ട് കൗൺസിലിങ് രംഗത്തു ശക്തമായ സാന്നിധ്യമാകാനാണു കുടുംബശ്രീ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

'സ്നേഹിത' സെന്ററുകളിലൂടെ അത്യാവശ്യമായ കൗൺസിലിങ് സേവനങ്ങൾ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. (ഓരോ സ്നേഹിതയിലും പരിശീലനം നേടിയ രണ്ടു കൗൺസിലിങ് റിദിഗർ ഉണ്ട്). ഇതുകൂടാതെ പരിശീലനം ലഭിച്ച 320ഓളം കമ്മ്യൂണിറ്റി കൗൺസിലർമാർ കുടുംബശ്രീ ശൃംഖലയിലുണ്ട്. ഇവർക്കു തുടർപരിശീലനം നൽകി, ഓരോ ബ്ലോക്കിലും (152 ബ്ലോക്കിൽ 2 പേർ വീതം ഏകദേശം ഉണ്ടല്ലോ) കുടുംബശ്രീ കൗൺസിലിങ് കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങാനാണു സഹസ്ഥാന മിഷന്റെ ലക്ഷ്യം. ഈ കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ ഫാമിലി കൗൺസിലിങ്ങും വിവാഹപൂർവ്വ കൗൺസിലിങ്ങും നൽകുവാൻ നമുക്കു സാധിക്കണം. ഒരുപക്ഷേ, കുടുംബശ്രീ കൗൺസിലിങ് കേന്ദ്രങ്ങളിലൂടെ നിർബന്ധമായും വിവാഹപൂർവ്വ കൗൺസിലിങ് നടത്തണമെന്ന മാനദണ്ഡം കൊണ്ടുവരേണ്ടതു കാലത്തിന്റെ ആവശ്യമായും തോന്നുന്നുണ്ട്. സ്ത്രീശാക്തീകരണരംഗത്തെ നൂതന ചുവടുവയ്പായി ഇതിനെ കാണാവുന്നതാണ്.

കമ്മ്യൂണിറ്റി തിയറ്റർ
അഭിനയിക്കാൻ താൽപര്യമുള്ളവരും സാമൂഹിക പുനരുദ്ധാരണരംഗത്തു സജീവമായി ഇടപെടാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരുമായ ധാരാളം സ്ത്രീകളുണ്ട്. ജീവിത സാഹചര്യങ്ങൾക്കൊണ്ട് തങ്ങളുടെ താൽപര്യം ഫലപ്രാപ്തിയിലെത്തിക്കാൻ ഒരുപക്ഷേ, ഇവർക്കു കഴിഞ്ഞില്ലായിരിക്കാം. ഈ രംഗത്തു കുടുംബശ്രീയുടെ സജീവമായ സാന്നിധ്യമായി 'രംഗശ്രീ' കമ്മ്യൂണിറ്റി തിയറ്റർ മാറുകയാണ്. അഭിനയത്തിൽ താൽപര്യമുള്ള 34 പേരാണ്

(5 ഗ്രൂപ്പുകളിലായി 5 ജില്ലകളിൽ) രംഗശ്രീയിൽ ആദ്യമായി പരിശീലനം നേടിയത്. നാടകം, തെരുവുനാടകം എന്നിവയുടെ തിരക്കഥ എഴുതാനും സഹധാരണ നൽകി അവതരിപ്പിക്കാനുമുള്ള പരിശീലനം ഈ മൂപ്പത്തിനാലു പേർക്കു കഴിഞ്ഞവർഷം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

വിവിധ സാമൂഹിക നാടകങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള അവസരവും കുടുംബശ്രീ വഴിയും തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയും ഇവർക്കു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ദേശീയ ആരോഗ്യ ദൗത്യത്തിന്റെ ഫണ്ടിൽനിന്ന് ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണത്തെക്കുറിച്ചും ശുചിത്വമിഷന്റെ ഫണ്ടിൽനിന്നു ശുചിത്വത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ചുമുള്ള സന്ദേശം നാടകരൂപത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കാനുള്ള അവസരം ഈ ഗ്രൂപ്പിനു ലഭ്യമാവുകയും ഇതു സാക്ഷാൽക്കരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സന്തമായി താൽപര്യമുള്ള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കാനും അതുവഴി വരുമാനം ലഭിക്കാനുമുള്ള അവസരമാണു രംഗശ്രീ. കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ രംഗശ്രീ ഗ്രൂപ്പുകൾ പുതുതായി എല്ലാ ജില്ലയിലും രൂപീകരിക്കാനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പു നടന്നുവരികയാണ്. താൽപര്യമുള്ളവരെ കണ്ടെത്തി, അവർ



ജെൻഡർ കോർണറുകൾ
കുടുംബശ്രീ കുടുംബാഘങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ചർച്ചചെയ്യാനും സ്ത്രീപദവി സ്വയം പഠനപ്രക്രിയയ്ക്ക് തുടർച്ച ലഭിക്കാനും വേണ്ടിയാണ് എല്ലാ സിഡിഎസുകളിലും ജെൻഡർ കോർണറുകൾ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

ഒരു ഗ്രൂപ്പായി ചേർന്നു പ്രവർത്തനം നടത്താനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാക്കി കൂടുതൽ 'രംഗശ്രീ' ഗ്രൂപ്പുകൾ കേരളത്തിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ വർഷം ഉണ്ടാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

ചിത്രരചന, സാഹിത്യ ക്ലാസുകൾ
അഭിനയിക്കാൻ താൽപര്യമുള്ളവരെക്കൊളധികം കഥ, കവിത, ഉപന്യാസ രചനയിൽ തൽപരരായ സ്ത്രീകൾ കുടുംബശ്രീ കുടുംബങ്ങളിൽ ധാരാളമായുണ്ട്. ചെറുപ്പത്തിൽ നല്ല കവിതകൾ എഴുതിയശേഷം പിന്നീടു ജീവിത പ്രാരബ്ധങ്ങളാൽ തങ്ങളുടെ കഴിവു വിസ്മരിച്ചവരാണ് ഇവരിലധികവും. ഇത്തരം കുടുംബാഘങ്ങൾക്കായി കലാ, സാഹിത്യ ശിൽപ്പശാലകളും വിവിധ വിഷയങ്ങളിൽ സെമിനാറുകളും നടത്താനും ഇതുവഴി സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിൽ പുതിയൊരു ചുവടുവയ്പു നടത്താനും മിഷൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഈ ശിൽപ്പശാലകളുടെ വലിയൊരു തുട

എന്നാൽ ചില സ്ഥലങ്ങളിലെങ്കിലും ഇവയുടെ പ്രവർത്തനം നടക്കുന്നില്ല എന്നും ചർച്ചകൾ സജീവമല്ല എന്നും അറിവു ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്ത്രീശാക്തീകരണം ലക്ഷ്യമാക്കിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും തുറന്ന ചർച്ചകളിലൂടെ പ്രശ്നപരിഹാരത്തിനുമുള്ള സ്ഥിരം സഹധാരണമായാണു ജെൻഡർ കോർണറുകളെ നാം കാണേണ്ടത്. മറ്റുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും ക്യാമ്പുകളും ശിൽപ്പശാലകളുമൊക്കെ നടക്കുമ്പോഴും അടിസ്ഥാനപരമായി സജീവമാകേണ്ടത് നമ്മുടെ ജെൻഡർ കോർണറുകളാണ്. ജെൻഡർ കോർണറുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണു സ്ത്രീപദവി സ്വയം പഠനത്തിന്റെയും കുടുംബശ്രീ വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന അറിവിലൂടെയും ചർച്ചയിലൂടെയും കരുത്തു നേടാനുള്ള ആശയം നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെയും അടിസ്ഥാനമെന്നതിനാൽ ജെൻഡർ കോർണറുകൾ സജീവമാക്കാൻ എല്ലാ കുടുംബാഘങ്ങളോടും അഭ്യർഥിക്കുന്നു.